

# 金融韧性对青年创业的影响研究

●何致含 周杰 齐洋阳 韩炳宇 叶张锦 黄文



**[摘要]** 本文分析了金融韧性体系对青年创业环境的影响。金融韧性的增强可以使得公司经营更加健康稳定,为创业者提供更为良好的融资环境。此外,本文通过案例分析探讨了金融韧性对青年创业的影响。金融韧性的增强可以提高青年创业者的风险承受能力和应对不确定性的能力,使其更具有创新精神和决策能力,从而提升创业成功概率。同时,金融韧性还可以促进创业者之间的信息共享和合作,形成良性互动的创业生态系统,进一步提升青年创业者的能力,为他们创造更多的机遇。

**[关键词]** 金融韧性;金融素养;青年创业

近年来各国大力增强金融体系韧性,而我国央行的宏观审慎政策指引意在提高金融体系韧性与稳健性。金融韧性作为应对金融风险和不确定性的能力,在日益加速的经济发展和深入的全球化进程中,对青年创业者具有至关重要的影响,但鲜有文献研究。因此,本文主要研究金融韧性应用对创业的影响,以期能够助力创新创业实践,并为如何合理地使用金融韧性提供一些可行性建议。

## Q 相关概述

### (一)金融韧性的界定

在《经济走势、金融韧性与金融供给侧结构性改革》中定义:金融韧性不仅是金融体系能够有效抵御外部冲击并且迅速从冲击中实现复苏的一种能力,还能应对当前短期冲击以及适应经济和社会环境长期变化。在本篇文章中定义为:金融韧性体系对初创企业的意义在于为初创企业提供良好的融资环境、降低融资风险、促进创新和创业,并加强市场竞争力,鼓励推动更多初创企业一起发展。

### (二)金融韧性的特征

金融韧性得以增强的一个关键因素是金融体系的多元化。一是金融机构和市场具有多样性,不仅可以分摊风险,减少系统性风险的传播,还可以提升金融体系的适应能力。二是监管机构应具备强有力的监管职能,以监控金融市场的稳定性、风险暴露和金融机构的运作情况。三是金融机构具备敏捷的风险管理能力,及时识别和评估风险,并采取相应的措施进行风险管控。

### (三)青年的特征

当代青年的精神状态和心态具有多样性。一是勇于接

受挑战并寻求成长和进步,明知会有巨大的压力,依旧砥砺前行,接受挑战。二是拥有创新创业意识,敢想敢拼,为了自己的创新思路,敢于主动发现机遇并创造价值。三是有着不服输、不怕输的心态,在面对困难时,坚信自己的理念去解决难题。

## Q 金融韧性对创业的影响及意义

### (一)创业中金融韧性的影响因素

在当前经济形势下,创业正逐渐成为推动社会发展的重要力量。然而,由于金融环境的不确定性和风险,创业面临着许多挑战。

#### 1.资金支持

创业者获得启动资金的能力。具备充足创业基金的创业者可能更容易获得必要的资金支持,从而更好地启动他们的创业项目。一是初期的固定成本和变动成本,其中包括设备、原材料、租赁场地等必要的物品和服务,以开始企业的运营。二是企业运营费用,在初期阶段,企业通常需要支付员工工资以及市场推广等日常运营费用。三是应对突发情况,创业过程中难免会遇到各种风险和挑战,如供应链问题、法律纠纷等。

#### 2.投资和融资机会

稳定的财务状况和良好的信用记录可以增加创业者在融资过程中的信任度,从而吸引更多的投资者和合作伙伴。一是降低经营风险,融资机会可以帮助创业者规避经营风险。二是开拓市场,融资机会通常与投资者和合作伙伴关系密切,可以帮助创业者扩大市场份额。三是增强企业内部的信心和外在影响力,融资机会对创业者来说,也是一种

外部认可和信任的体现。获得融资说明创业项目具备一定的市场前景和潜力，有助于提升创业者的信心和动力。

### 3. 风险管理和适应能力

创业过程中，风险是一个无法避免的因素。如市场波动、自然灾害等，风险管理使得创业者具备良好地应对风险和适应变化的能力。具备风险管理能力的创业者更有可能采取有效的风险管理措施，并灵活应对不确定情况。风险管理对创业企业具有重要影响。由于创业企业面临诸多不确定性和风险，有效的风险管理可以帮助企业降低潜在风险、增加成功的机会，并提供更好的发展环境。

### 4. 错误与失败的容忍度

创业过程中难免会产生错误、遭遇失败。具备金融韧性的创业者更有可能接受失败并从失败中学习，从而迅速恢复并继续前进。一是可以让创业者坚定地相信自己的项目和目标同时也能积极影响投资人和合作伙伴的态度。二是创业过程中充满了各种压力和挑战，而良好的心态可以帮助创业者更好地应对这些压力。三是良好的心态能够让创业者保持积极的态度和对未来的信心，能够处理失败和挫折，并从中吸取教训，不断调整策略，为实现长期成功而努力。四是在面对问题和挑战时更容易找到新颖的解决方案

#### (二) 创业中构建金融韧性体系的意义

(1) 提供良好的融资环境。良好的金融韧性体系能够降低融资的成本，提高融资的效率，使得初创企业更容易获得资金支持，进而推动其发展壮大。

(2) 降低融资风险。金融韧性体系通过监管机制、风险管理工具等方式，有助于避免初创企业在融资过程中遭受金融市场波动的影响，提高企业生存和发展的稳定性。

(3) 促进创新活动。金融韧性体系提供的融资渠道和金融工具可以支持初创企业的创新活动，帮助其实现商业化，并提供必要的支持和保护。这样一来，初创企业就更有动力去进行创新和创业，推动经济的发展和进步。

(4) 加强市场竞争力。良好的金融韧性体系能够提供透明、有效的金融服务，降低企业融资成本，提高融资效率，增强企业在市场中的竞争力。

(5) 有利于满足多样化需求。在青年群体中推广金融韧性的相关知识，让青年了解自身金融状况，从自身角度出发利用金融韧性知识去平衡金融状况。同时，推广金融韧性的相关知识，也可以让青年合理进行金融产品的分配以及了解不同组合的使用方法、使用时间等，防止青年因经济问题造成自身金融韧性不平衡的情况，如出现借贷还不上等金融问题。

## Q 初创企业金融韧性案例分析

金融韧性的一个重要标志是企业是否能有效管理现金流。

创业初期公司经常面临现金流压力，因为它们可能需要投入大量的资金用于产品开发、市场营销等，而收入可能会延后或者不稳定。良好的金融韧性可以帮助企业更好地应对这些压力，如通过减少非必要的开支、谨慎地管理应收账款和应付账款，以及在必要时寻找额外的融资。

A 医疗公司，成立于 2012 年，位于武汉光谷生物城，是一家以新型生物医用材料和器械研发、生产型的高新技术企业。逐步建立了以客户需求为导向，以项目管理为核心的研发管理平台，贴近用户需求，快速响应，以融合创新技术和研发生产成本优势，为全球医疗机构提供高性价比的产品和服务，为客户创造更大价值。

以 A 医药公司为例，流动性是衡量公司短期偿债能力的关键指标，可以通过流动比率（流动资产/流动负债）来衡量。一个高于 1 的流动比率意味着公司的流动资产足以支付其短期负债，流动性较好。

除了 2018 年公司的流动比率低于 1 之外，其余年份公司的流动比率均大于 1，显示出良好的流动性。2018 年的流动比率下降是由于短期内流动负债增加，流动资产减少，导致公司的短期偿债能力下降。2019 年至 2022 年，公司的流动比率在 1.73 到 1.79 之间，这意味着公司在这段时间内的流动资产是足够偿还其流动负债的，流动性较好。这家公司的流动性总体上是健康的，尽管在 2018 年有短暂的下滑。公司的流动资产在大部分时间里都足以支付其短期债务，这表明公司具有良好的流动性和短期偿债能力。

在 2017 年至 2022 年间的总体营业收入呈上升趋势，尤其在发生后的 2020 年和 2021 年，其营业收入增长显著。这可能表明公司抓住了市场机会，提高了产品销售或者扩大了业务范围。

2017 年至 2018 年，公司的营业收入实现了大幅度增长，从 61.03 万增长到 855 万，这可能是由于公司在这一年中开发出了新产品或者找到了新的市场。2018 年至 2019 年，公司的营业收入有所下滑，从 855 万降至 381 万，这可能是由于市场竞争加剧，或者公司的一些产品或服务在市场上的需求减少。2019 年至 2020 年，公司的营业收入显著增加，从 381 万增长到 3480 万。这可能是由于引发了需求增长，或者公司成功适应了环境，调整了业务策略。2020 年至 2021 年，公司的营业收入继续增长，达到 4865 万，可能是在此期间对其产品和服务的需求持续较高。然而，在 2021 年至 2022 年，公司的营业收入从 4865 万下降至 2161 万。这可能表明需求可能有所减少，或者公司未能有效应对市场环境的变化。

这家公司表现出了强大的应对能力，虽然 2022 年营业收入大幅下降，利润大额亏损，但是公司现金流情况良好，期末货币资金、净资产等资产指标情况良好，具有持续经营

的资金基础。公司报告期内完成了平台建设，服务团队进一步夯实，硬件条件全国领先，已经形成了较强的业务竞争优势。报告期后，公司新客户开拓情况良好，老客户合作进一步加深，对客户的吸引力和黏性得到了较为充分的验证。良好的现金流情况是公司财务健康的重要指标。即使利润表现不佳，只要公司有足够的现金或现金等价物来支付运营成本和债务，那么它就有能力继续运营并寻求回归盈利的机会。

此外，公司已经建设了平台，并且在硬件条件上具有全国领先的地位，这表明公司在技术和设备方面具有竞争优势。同时，公司已经建立起了强大的服务团队，有助于提供优质的客户服务和支持，从而吸引和保留客户。公司在新客户开拓和老客户合作深化方面的表现，都说明了它在客户关系管理方面的成功。一个忠实和稳定的客户基础可以为公司提供持续的收入，而成功吸引新客户则表明公司的产品和服务在市场上仍具有吸引力。

## 金融韧性应用的启示和对策

### （一）创新金融工具

金融韧性应用为青年创业者提供了更多创新的金融工具和解决方案。例如，数字货币、区块链技术和智能合约等创新金融工具可以增加创业者的融资选择，降低创业门槛。因此，青年创业者应积极学习和应用这些新技术，善于运用创新金融工具来支持自己的创业项目。

### （二）风险管理与智能化决策

金融韧性应用能够为青年创业者提供更精准的风险管理和智能化决策支持。通过数据分析和人工智能技术，创业者可以更好地理解和评估市场风险，优化商业模式和相关决策。因此，青年创业者应提升自己的数据分析和人工智能应用技能，善于利用金融韧性应用进行风险管理和决策。

### （三）跨界合作与资源整合

金融韧性应用为青年创业者打破了行业壁垒。通过金融科技平台和创新金融工具，创业者可以更容易地链接不同

行业的资源和技术，实现合作共赢。因此，青年创业者应积极探索跨界合作机会，善于整合资源，提升自身竞争力。

### （四）数字化金融服务

金融韧性应用推动了金融服务的数字化转型。这为青年创业者提供了更便捷、高效的金融服务。青年创业者应利用数字化金融服务，例如电子支付、线上借贷等，提高自己的财务管理能力，降低成本和风险。以此提高企业数字化金融服务能力。

综上所述，金融韧性应用对当代青年创业具有重要影响。青年创业者应善于抓住机遇，合理应用创新金融工具、智能化决策和跨界合作等方式，以提升自身的创业能力和竞争力。

## 参考文献

- [1] 杨子晖, 陈雨恬, 林师涵. 系统性金融风险文献综述: 现状、发展与展望[J]. 金融研究, 2022(01): 185-206.
- [2] 万存知. 中国经济的复杂性与金融韧性[J]. 金融博览, 2016(06): 40-41.
- [3] 王芳, 沈滢. 金融韧性评价模型研究[J]. 科技创新与生产力, 2022(05): 7-9, 12.

## 作者简介:

何致含(2003—), 男, 汉族, 湖北潜江人, 大学专科, 湖北经济学院法商学院, 研究方向: 金融服务与管理。

周杰(2002—), 男, 汉族, 江苏盐城人, 大学本科, 湖北经济学院法商学院, 研究方向: 金融学。

齐洋阳(2003—), 女, 汉族, 湖北十堰人, 大学本科, 湖北经济学院法商学院, 研究方向: 审计学。

韩炳宇(2003—), 男, 汉族, 河南新乡人, 大学本科, 湖北经济学院法商学院, 研究方向: 金融学。

叶张锦(2003—), 男, 汉族, 湖北荆州人, 大学专科, 湖北经济学院法商学院, 研究方向: 金融服务与管理。

黄文(2003—), 男, 汉族, 湖北黄冈人, 大学本科, 湖北经济学院法商学院, 研究方向: 金融学。